

老人摔倒路边,路人都来搭把手

送开水、抹碘酒,还把人送上公交车

11月6日上午,在泰安齐鲁银座附近的路边,一位年近八旬的老太太突然摔倒在路边,磕破了头,嘴里有很多血。路人看见后纷纷上前,有的帮老人接热水漱口,有的帮老人涂碘酒,还有人从旁边商店搬来椅子让老人坐下休息……一直到老人坐上公交车,都有人照料。

本报记者 杨璐

老人从摔倒到离开 身边一直有人照顾

“能接杯热水吗?路边有人摔伤了!”6日10:20,齐鲁银座附近的自由马服饰店老板耿国峰正在店里忙活,忽然一个40多岁、身穿黑色棉服的男子匆匆闯进店内。耿国峰连忙和男子接好热水后一起出门,才发现门口的马路上已经围了一群人,大家围着一个满头银发的老太太。大家着急地问老人:“要不要紧?需不需要打120?”老人面色发黄,显然受了惊吓。她身边有个塑料袋,里面有蔬菜和肉。

老人称,她已经78岁了,是出来买菜的。因为家里有人需要她照顾,所以走得急了点,不小心摔了一跤。耿先生告诉记者,老人像是往前跌倒在了地上,额头上鼓起很大一个包,眼睛旁边流了很多血,嘴巴也磕伤了,嘴里还有血渍。耿先生的服装店里正好有碘酒和棉棒,他赶紧拿出来,穿黑色棉服的宋先生细心地帮老人涂抹上碘酒。

在老人旁边还有一位戴眼镜的男子,他和妻子以及上初中的女儿经过这里,看见老人摔倒,连忙安顿好女儿,和妻子一起扶着老人。因为老人摔倒的地方是在马路边上,周围车流密集,很危险。戴眼镜的男子就和妻子一起把老人扶到人行道边的马路牙子上坐着。

看着老人年纪大了,坐在冰冷的马路牙子上,耿国峰又连忙让人从店里搬来一把帆布

椅子。在椅子上,老人坐了好一会儿,才缓过来。她提出要回家,说自己家住在2路车直达的地方,很方便。大家听了都不放心。耿国峰说,自己有车,想把老人送到附近的煤炭疗养院检查一下。还有市民提出可以开车把老人送回家,老人都一一谢绝了,也不让周围的好心人给她的儿女打电话,说孩子工作忙,怕给他们添麻烦。大家看老人坐了一会儿,脸色缓过来了,神志也清醒,就同意让老人自己坐公交车回家。

这些好心人把帆布椅子搬到公交站台,让老人坐着等公交。在等车期间,老人一直有人照料。2路车来后,照顾老人的市民又跟司机说明情况,请司机照顾好老人,然后才离开。

问谁先伸的援手 大家都说不是自己

耿国峰在泰安经营一家服装小店,同时也是一个摄影爱好者。在积极帮助老太太的过程中,他随手举起手机,拍下了事情的全过程。

耿国峰告诉记者,他当时出门看见这么多人围在老人身边,很感动。他当时想着,一定要把这种正能量传播出去,因为救人的安先生说了一句话:“老人倒了咱们就得扶,要是人心倒了,可就扶不起来了。”

耿先生出门时老太太身边已围了一圈人,所以他也不知道谁是最先跑到老太太身边的人。“我问了好几遍,大家都摆摆手一笑了之。但是我觉得,第一个跑到老太太身边的人是我们的榜样,给了我们很多力量。”



为老人伤处涂抹上碘酒。



扶起老人,给老人接来热水。



大家一起送老人上车。(图片均由耿国峰拍摄)

■ 相关新闻

孕妇急救车上生产,医生跪着接生

11月5日下午3点,胶州的准妈妈葛女士临产,还未来得及到医院,便生在了救护车上。因为情况紧急,胶州市中心医院妇产科大夫张海艳一直跪在车上帮助葛女士接生,仅过了十分钟,孩子便分娩成功,葛女士母女平安。

11月5日下午,胶州市120急救中心接到孕妇葛女士的求救电话,称自己腹痛不止,不知道什么原因。胶州市中心医院妇产科大夫张海艳立即随救护车前往。十分钟后,救护车接到了葛女士,但是情况却吓了张海艳

一跳。“孕妇倒是正常,可是胎儿已经露头,而且胎心非常慢。”张海艳说,当时可以说是千钧一发,孩子能不能保住是未知数。“来不及去医院了,你现在马上生!”张海艳大声告诉孕妇,随即便在救护车上帮助葛女士接生,由于救护车上空间十分狭小,张海艳只能跪下来。在张大夫的协助下,十分钟后,葛女士的孩子顺利降生,母女平安,此时急救车还没有到达医院。

“工作五年以来,这还是第一次在救护车上接生。”7日,张

海艳回忆起当时的情况心有余悸,“我不知道当时如果接生过程中遇到危险会怎么样,是不是我要承担责任?但当时来不及多想。”据了解,事发当天上午葛女士到医院产检,医生建议她住院等待分娩,由于葛女士丈夫在外地工作暂时回不来,葛女士家中还有4岁的儿子需要照顾,于是她回家想等丈夫回来后再一同去医院,不料腹中孩子却等不了了,仅过了半天就发生了这惊险一幕。

本报记者 刘震
通讯员 庄笑琳

精神疾病患者被“遗弃”医院一年多

早就符合出院标准,却迟迟等不到亲人来接

病房里,47岁的济南长清归德镇村民高先生每天看着窗外,等待着熟悉的身影。20年前,他因离婚受刺激患上精神分裂症,2015年在济南神康医院精心治疗一个多月后病情稳定了,可符合出院标准的他却迟迟等不来亲人。



高先生在病房里看书。

本报记者 焦守广

患者住院康复 亲人一年多不露面

人生病住院,都盼着早点治好早点回家,而高先生康复后,又在医院生活了一年多。

据高先生主治医师辛主任讲,2015年9月15日,高先生被家人送到医院,刚来时,浑身泥沙,神志不清,经诊断患有精神分裂症。“治疗一个多月,患者病情稳定,符合出院条件,我们就通知他弟弟接他回家,弟弟却称家里条件不好,只有老母亲自己,还患有脑血管病,让哥哥冬天先住在医院。”辛主任说,过完年后再联系高先生弟弟,对方基本不接电话了。

从那以后,高先生就被遗弃在医院,家人没再露面。根据有关法规规定,由监护人送

来的精神障碍患者,出院时也必须由监护人签字接走。高先生虽然康复,但没有家人签字,医院不敢放他走,医护人员每天细心呵护,继续负担他的食宿和医药费。目前,高先生已欠费两万多元。辛主任说,欠钱是小事,患者康复仍需要家人支持,病人最终要回归家庭、回归社会。

老家人去房空 亲弟弟远在安徽

高先生在长清区归德镇北河村的老家屋门紧锁,邻居称,高先生的弟弟妹妹都在济南,母亲被接走,姊妹出嫁外地,唯一可靠的监护人只有他的弟弟。

前段时间,医院工作人员打电话联系上了高先生的弟弟,对方声称在安徽芜湖,称七八天就回来,至今一个多月

过去,不再接医院的电话。

归德镇民政所的负责人对此称,高先生每月可享400元低保,生活费不成问题,难题是没人监管,他们会积极联系高先生家人,尽快促成高先生的回归。

“被遗弃的患者长期得不到家人的关爱,心理创伤无法愈合,精神状况也很难改善。患者若长期住院,回归社会就变得越来越困难。”济南神康医院院长张淑芹表示,精神病患者的亲属作为法定监护人,应该履行照顾患者的责任。目前,医院不得已,已委托律师准备通过法律途径解决。医院希望高先生家人能尽快与医院联系,让康复的他顺利回家。也希望社会上有认识患者家属的好心人士及相关部门告知其家属,让患者早日与家人团聚。救助联系方式:0531-66117777